

共赴这场春天的盛会,他们正在忙什么—— 用心用情对待每一次履职发声

本报记者 万美影

团结与民主

迎着春天的步伐,3月的中国再次进入“两会时间”。

连日来,39名住浙全国政协委员深入基层调研,完善建议提案,努力把最响亮的浙江“声音”带到全国两会这个最高规格的参政议政平台上。

他们带了哪些“干货”?提案是怎样炼成的?近日,记者采访了多名住浙全国政协委员。

(一)

紧扣中心大局建言献策,是政协委员履职的关键一课。

2月7日,在省政协召开的住浙全国政协委员座谈会上,省发改委、省经信厅、省教育厅、省科技厅、省自然资源厅等10多个部门,围绕需要国家层面协调解决的重大问题,与委员们进行了深入交流。

其中,关于“415X”先进制造业集群建设情况,引起全国政协委员、贝达药业股份有限公司董事长兼首席执行官丁列明的共鸣。

先进制造业是浙江的核心竞争力所在。当前,浙江正在推进“415X”先进制造业集群培育工程,而被定义为“新星”产业群的生命健康产业也包含其中。

贝达药业所在的杭州市临平区,主导产业之一就是生命健康产业。从只有十几个人的初创团队逐步成长为国内新药研发上市公司,丁列明委员也见证了这一产业集群在这片沃土上从成型渐渐走向成熟。2019年当选为浙江

省生命健康产业创新委员会主席后,他对通过产业集群推进产业体系现代化有了更深的认识和理解。

“2019年以来,工信部实施先进制造业集群发展专项行动,采取‘赛马’方式遴选出45个先进制造业集群决赛优胜者。作为世界级集群的重点培育对象,浙江共有杭州市数字安防集群、宁波市磁性材料集群、宁波市绿色石化集群、温州市乐清电气集群等4个集群入选。”丁列明委员认为,相比传统产业聚集区,先进制造业集群产业综合实力更强、协同创新水平更高、网络协作关系更紧密、开放合作程度更深入。

这次座谈会,再次拓展了他的视野。在和相关部门充分沟通交流并调研后,目前他打算围绕支持“415X”先进制造业集群建设提出两点建议,一是国家层面继续支持和指导浙江先进制造业集群培育工作,推动更多浙江先进制造业集群入选国家先进制造业集群名单。二是支持浙江企业在国家新型工业化产业示范基地建设及优化产业链供应链工作中发挥更大作用,在国家层面的产业集群布局上发挥浙江各地优势。

这并非个例。在记者日前采访到的多位住浙全国政协委员看来,每一份提案都关注大局、关注民生、关注热点。

围绕省委今年“新春第一会”上提出的强力推进创新深化改革攻坚开放提升,委员们准备了有关支持浙江建设国家技术创新中心、加强网零结构性数据方面共享力度、深化“亩均论英雄”改革等建议。聚焦民生话题,他们准备提出关于支持浙江将普惠托育纳入基本

公共服务试点、完善生育支持政策体系等建议。

值得一提的是,这届住浙全国政协委员,有不少来自教育领域,所以,怎样推动高等教育高质量发展成为关注话题之一。对此,全国政协委员、浙江大学国际联合学院院长欧阳宏伟准备从培养更多高水平国际化博士人才方向提交提案;全国政协委员、浙江金融职业学院院长郑亚莉思考更多的是,如何将职业教育与经济社会发展结合得更紧密。

(二)

2585,这是全国政协委员、浙江大学医药学部副主任方向明2月26日回收的问卷数。问卷主题是“中医药的传承与创新发展”,是她今年打算带去全国两会的提案方向之一。

去年10月,党的二十大报告中“促进中医药传承创新发展”这句话,让她很有感触。“中医药是中华优秀传统文化的重要组成部分,特别是新冠疫情发生后,在防治上发挥着独特作用。”作为一名深耕急重症病人围术期管理的专家,多年实践让她深切感受到,在患者外科手术前后抗焦虑、缓解疼痛、尽早恢复胃肠道功能、防治并发症等方面,中西医结合可以促进患者快速康复。

有了初步想法,她精心设计了一份调查问卷。从全国医药卫生领域的朋友,到他们的家人,再到朋友的朋友、家人,数千份问卷结果显示——

有过中医诊疗经验或经历的受访者超过80%,大家比较感兴趣的中医诊疗技术方法是针灸推拿、中药方剂、养

生保健。希望进一步了解并体验中医疗法的人近60%,觉得中医与西医相比生存发展空间极为受限或传统中医药文化逐渐陷入传承危机的过半,认为正规系统教育或师承是最好的传承和发展途径的超过85%。

她还前往基层医院调研,和医生、患者等相关人群交流,充分吸收各方观点。

一次调研中,大家聊起中医绝招传承模式问题。怎样打开“师徒、父子”这把锁?你一言我一语中,点子也来了——加快利用大数据、人工智能等新一代信息技术,将名老中医学术经验、老药工传统技艺以数字化等活态传承,搭建数据库。

增加中医药与外科的深度融合、加大医工交叉学科人才培养力度……一次次调研,一份份问卷,让方向明委员的调研报告越来越丰满。而这些详实的数据和素材,也为这次她准备带去北京的提案“传承创新发展中医药,促进患者术后加速康复”,提供了重要支撑。

对于政协委员来说,提交高质量提案,是一项重要履职工作。住浙全国政协委员坚持不调查研究不提提案的原则,以问题为导向,深入基层、深入群众,提出具体建议。

全国政协委员、浙大二院党委书记王建安奔赴山区海岛,走进基层医院、相关政府部门,倾听基层医疗之盼;全国政协委员、浙大城市学院院长罗卫东走进多家企业,围绕如何尽快恢复企业

发展信心进行深入调研……

在他们看来,有时候,生活中的一次闲谈,又或是偶然听到的一句路人感叹,都可能为提案提供新的思路和视角,而只有通过调研,才能掌握真实情况,提出切实可行的建议,为党和国家决策提供有益参考。

(三)

采访过程中,多名委员不约而同地说到一个观点:要把建议提案当成一项重要的“委员作业”来写。

2月26日,记者再次见到全国政协委员、中国美术学院建筑艺术学院院长王澍时,他仍在字斟句酌地完善每一条建议,就像用心雕琢一个建筑作品。

获得普利兹克奖时,美国《时代》周刊这样评价他——中国建筑的的未来,没有抛弃它的过去。对于在城市更新不断提速的当下,如何保持城市的历史精神风貌和文化底蕴这个问题,他已思考数十年。这次提案,他将焦点放在了“有机更新”四个字上。

过去几十年,城市乡村日新月异,而在探寻传统和现代、保护和发展的平衡方式中,他也打造了一个个精品之作,其中就包括杭州中山路南宋御街和富阳区洞桥镇农村。

“城市乡村文化是多元性的、多样性的。”王澍委员认为,中国几千年的文化历史,是各种文化线索的汇聚,而现在有些地方统一规划的思路,往往打破了这种多样性,“最怕的,是以更新为名,为了商业和旅游,把本地居民全部清空。”

就像历时4年打造的文村农居房改造项目,他“模仿”文村过去的街道,修

了下沉的洗衣露台,把石砌的栏杆台面做得很宽。后来再去文村时,他看到露台被村民用来频繁地洗衣服,栏杆台面被用来晾晒蔬菜。

保留生活方式、保持多时期差异性和城市的纵深……一个个理念融入了他的作品,也让他对这一问题的认识越来越深刻。在他看来,城市乡村有机更新应该是多样性的、真实的、有时间感的,甚至还应该有一点小小的“混乱”。

前段时间,他还前往北京、上海、河北等多地,辗转城市和乡村开展调研。这些积累和思考,都将融入他今年准备提交全国两会的提案,从城乡文化记忆实体保护和高质量传承创新等角度提出建议。

将多年人生历练、业务经验与履职深度结合,用切身体会发声,是住浙全国政协委员始终坚守的履职理念。

全国政协委员、之江实验室副主任鲍虎军今年打算提交的一份提案,主要方向就是备受关注的国家实验室和全国重点实验室建设。作为一名文艺工作者,全国政协委员、杭州歌剧舞剧院院长崔巍,仍把目光聚焦在文化遗产传承与保护方面。

路漫漫其修远兮。委员们表示,今年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年,也是新一届全国政协委员履职的起步之年。大家将带着扎实的调研成果和民意民声,以饱满的精神气神开启全国两会之行,立足自己的工作实践、专业特长积极履职,为深入实施“八八战略”,以“两个先行”打造“重要窗口”,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴更好凝聚共识、贡献智慧力量。

杭州市西湖区创新机制优化市场发展环境 企业家来当营商环境体验官

的文创企业,还有的来自传统建筑业和平台经济企业。他们将在1年任期内,以联合调查、实地走访等形式,对西湖区经营主体在准入、生产经营、退出等过程中涉及的政务、法治、市场、经济生态和人文环境进行监督,并提出意见建议。

“体验官们提出的意见建议,将是我们优化营商环境的‘金标准’。”西湖区企业发展服务中心主任胡晓升说,借助“营商环境体验官”制度,西湖区将梳

理营商环境有哪些堵点、短板,所有意见建议都将进入闭环解决机制,做到“事事有回应,件件有着落”。

“产业生态就是最好的营商环境。”新“官”上任的开望(杭州)科技有限公司董事长冯培华,希望西湖区能为企业提供更多交流平台和机会,策划生成更多合作、项目落地,从而让西湖区主打的科创产业、云创产业、文创产业加速链上融合。

即将启动的首场营商环境体验活

动,将聚焦产业生态,问需于企、问计于企。“我们认为,一流的营商环境,是高质量发展的关键一环。”西湖区委主要负责人说,西湖区将打造创新策源首选地、成果转化首选地、“地瓜经济”首选地。

据了解,西湖区还制定出台了打造最优营商环境20条举措,包括每年新增创新主体2万家以上、每年新增国家高新技术企业250家以上、打造具有鲜明特色的全国一流总部样板区等。

温州规模最大新能源制造业项目开工

发展阶段,作为老工业大区,龙湾在融入新发展格局、培育新竞争优势方面做了多方探索。

龙湾区、温州高新区(经开区)淘汰一批落后产能和低效企业,腾出的4520亩土地,逐一被“解锁”成为新兴产业制造地和亩产高地。在当地新兴街道,一处303亩的闲置地块曾经杂草丛生,没有任何税收产出。如今,整个地块变身成为专注于新能源动力与储能

锂电池领域的瑞浦兰钧能源股份有限公司。抢滩新能源风口。近3年来,瑞浦兰钧能源产值不断攀升,2022年超过130亿元。产值跑出“加速度”的同时,企业产能一扩再扩。3月1日,瑞浦兰钧能源对外宣布,随着新项目开工和签约,企业在龙湾区、温州高新区(经开区)的总产能布局达到150GWh。

新兴产业发展的背后,是营商环境的保障。龙湾区、温州高新区(经开区)

持续优化营商环境,成立工作专班,建立完善协同工作机制,通过一项项务实的措施,让包括瑞浦兰钧能源在内的广大企业享受到实实在在的红利。

记者了解到,去年,龙湾区、温州高新区(经开区)数字经济核心制造业增加值增速74.8%、新能源产业增加值增速48%、智能装备产业增加值增速47.6%,拉动全区规上工业增加值增速12.8%。

重启红色之旅

3月1日上午,上海至嘉兴“南湖·1921”红色旅游列车恢复开行,串起上海中共一大会址、嘉兴火车站复建老站房、南湖革命纪念馆等红色资源。图为两名旅客在“南湖·1921”红色旅游列车前合影。



专家学者纵论金融科技

本报绍兴3月1日电(记者 金燕翔 通讯员 陈璐)2023中国金融科技大会绍兴峰会暨2023全球金融科技创业大赛绍兴赛区决赛1日在绍兴镜湖新区举行,金融机构代表、行业专家学者、企业代表、创业人才集聚一堂,以论坛、路演等形式,交流全球金融科技领域新

技术、共商绍兴镜湖新区发展新路径。中国金融科技大会由清华大学金融科技研究院作为学术指导单位,旨在打造亚洲乃至全球最顶尖的互联网金融交流平台。本届峰会落地绍兴,得益于镜湖新区在数字经济、科技金融等方面的长足发展。

慈溪科技赋能智慧治水

本报讯(记者 李攀)慈溪市上叶家社区是老城区,房屋密集,排水能力不足、生活污水外溢曾是困扰1000多户居民的难题。近日,社区引入了智慧排水体系建设项目,通过安装智能排水口、智能污水输送装置等设备,运用物联网等技术建立的智慧排水管理平台,在根本上解决了排水不畅和雨污混排等问题。

据统计,从2019年慈溪市陆续启动智慧排水体系建设项目至今,全市已

安装运行400余套,完成投资近5000万元,实现全市18个镇(街道)全覆盖,为慈溪水环境改善发挥了积极作用。慈溪市水环境治理中心相关负责人介绍,近年来,慈溪市累计投入科技治水资金近2亿元,投入使用智慧排水系统、微纳米气泡机等一系列科技设备;先后建成14座水质自动监测国标准站、74座水质监测微站,站点可连续实时获取水质监测数据,提高了环境动态监测能力。

诸暨企业组团赴港抢商机

本报诸暨3月1日电(记者 千婧 共享联盟·诸暨 李伯俭)1日至5日,素有“中国珍珠之都”美誉的诸暨,首次组织300多家企业(商户)近800人,包机赴港参加香港国际珠宝展,并同步举办招商、文旅推介会,拓展“朋友圈”,搭建新平台、全力“拼经济”。

香港国际珠宝展是亚洲规模最大的珠宝展览,被誉为世界三大珠宝盛事之一,它为业界提供了一站式推介及采购平台,在专业性、影响力、认可

度、规模化等方面均处于世界领先地位。为参加此次展会,诸暨在展馆内打造“诸暨专馆”,统一布展,形成产业集群特色展区,合计展位面积约459平方米。

为办好此次参展的服务工作,诸暨成立了工作专班,积极协调外事、公安等部门,在组织报名、证照办理等方面为企业提供坚实保障和高效服务。同时,还在布展、出行、宣传等方面下足功夫,让参展企业无后顾之忧。

三门小海鲜花式出圈

本报三门3月1日电(共享联盟·三门 任平 章雪瑞)1日傍晚,在杭州市余杭区,想吃小海鲜的叶女士在家门口的三门小海鲜“海八鲜”专卖店购入一份望潮预制菜。与此同时,在韩国首尔一家高档餐厅里,前一晚刚从中国空运来的三门蛸蛸被端上餐桌。

300多公里海岸线,205万亩海水养殖塘,100多种小海鲜,得天独厚的地理环境和优质的海洋生物资源,让三门小海鲜声名大噪。

模式的同时,持续开展小海鲜品牌培育和推广工作,进一步拓宽了市场。

三门小海鲜抢抓“老经济”“快生活”风口,涉足预制菜行业。三门农业龙头企业“海八鲜”,此前一直从事生鲜、冻鲜、干制水产品等的生产和销售。去年,公司添置可实现预制菜标准化生产的各类设备,并自主研发调料,创新推出20余种预制菜品,在全国10余家专卖店和100多个销售网点销售。三门县政府每年都会带着小海鲜参加进博会,并连续多年举办中国小海鲜博览会。小海鲜勇敢“闯”世界,目前已登陆美国、加拿大、阿联酋等海外市场。在一系列“花式”操作下,三门小海鲜成功“出圈”,年产值超60亿元。